UY BAN NHAN DAN QUAN 7
TRUONG THCS TRAN QUOC TUAN
ON TAP CHUONG III ( tiép theo)
ON TAP GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP PT

I/ Tém Tit cic buéc gidi bai toin bing cich lap phwong trinh(GBTBCLPT)

Budce 1: Lap Phuong Trinh
- Chon 4n sd, don vi va dat diéu kién thich hop cho an so;
- Biéu dién cac dai lugng chua biét theo 4n va cac dai lugng da biét;
-Lap Bang(néu duogc) dé biéu dién cac dai lugng trong bai toan theo an sé di chon
- Lap phuong trinh biéu thi méi quan hé giita cac dai luong.
Budce 2: Giai phuong trinh.

Budrc 3: Tra 101 : Kiém tra xem trong cac nghi¢m cua phuong trinh, nghi¢ém nao théa man
di€u kién cua an, nghi¢m nao khong, ro1 két luan.

I/ Dang Dién tich (DT), chu vi
Bai1 (Dang DT tang thém)

Mot khu dat hinh chtr nhat ¢6 chiéu dai hon chiéu rong la 8 m . Néu tang chiéu dai thém
9m va giam chiéu rong di 3m thi dién tich khu dat ting thém 87 m? . Tinh chiéu dai , chiéu
rong lac dau cua khu dat

Giai

Goi chiéu rong ban dau ctia khu vuon lax (m ) (x>0) ( Buée 1)
Chiéu Rong Chiéu Dai Dién Tich

Luc dau X x+8 x( x+8)

Luc sau x-3 x+8+9= (x+17) (x-3) (x+17)

Theo dé bai ta c6 phuong trinh sau:



(x=3)(x+17)—x(x+8) =87 (DT luc sau - DT ltc dau = s6 m? ting thém)

&x2+ 17x — 3x -51-x*- 8x = 87 (nhan phén phéi & VT) (Bwdrc 2)
& 6x-51 =87 (thu gon VT)

< 6x=87+51

& 6x =138

& x =23 (nhan) (Bude 3)

Vay: Chiéu rong ban dau ctia khu vuon 1a 23m
Chiéu dai ban dau cua khu vuon 1a x + 8 =23+8 =31m
Bai2 (Dang DT giam di) ( HS tw gidi)

Mot khu dat hinh chir nhat ¢6 chiéu rong kém hon chiéu dai 1a 6 m . Néu giam chiéu dai di
5 m va ting chiéu rong 1m thi dién tich khu dat giam 155 m? . Tinh kich thudc lac dau cua
khu dat.

HD:

Goi chiéu rong ban dau ctia khu vuon la x (m ) (x>0)

Chiéu Rong Chiéu Dai Dién Tich
Luc dau X x+6 x( x+6)
Lic sau x+1 x+6-5= (x+1) (x+1) (x+1)

PT:
x( x+6) -(x+1) (x+1) =155 (DT ltic dau - DT luc sau = s6 m? giam di )
Bai3 (Dang DT khong doi)  ( HS tu giai)

Mot khu dét hinh chir nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 1a 2 m . Néu ting chiéu dai
thém 4 m va giam chiéu rong di 3m thi dién tich khu dat khong thay d6i Tinh chiéu dai ,
chiéu rong lac dau coa khu dat

HD:



Goi chiéu rong ban dau ctia khu vuon lax (m ) (x>0)

Chiéu Rong Chiéu Dai Dién Tich
Luc dau X x+2 x( x+2)
Luc sau x-3 x+2+4= (x+6) (x+6) (x-3)

PT:

X(x+2) = (x+6) (x-3) (DT luc dau = DT lic sau )
<> x(x+2) - (x1+6) (x-3)=0.....

Bai 4 (Dang cho chu vi, DT tang ) ( HS tu giai)

Mot khu dét hinh chir nhat c6 chu vi 1a 64 m . Néu giam chiéu dai di 2 m va tang chiéu
rong 3m thi dién tich khu dat ting15 m? . Tinh chiéu dai , chiéu rong lic dau cua khu dat.

HD:
Tinh ntra chu vi 1a 64 :2=32m
(=> Dai +Rong= 32 néu goi x 1a chiéu rong ban dau thi chiéu dai ltc dau 1a 32-x )

Goi chiéu rong ban dau ciia khu vuon lax (m ) (x>0)

Chiéu Rong Chiéu Dai Dién Tich
Luc dau X 32-x x( 32- X)
Luc sau x+3 32-x-2=(30-x) (x+3) (30-x)

PT:
(x+3) (30-x) - x(32-x)=15 (DT ltc sau - DT luc dau = s6 m? ting thém)

Bai 5 (Dang chicu dai gap a lan chiéu rong ) ( HS tur giai )



Mot khu dt hinh chir nhat c6 chiéu dai gap 3 1an chiéu rong . Néu tang chiéu rong thém 2
m va giam chiéu dai di 4m thi dién tich khu dat ting thém 28m> Tinh chiéu dai chiéu rong
lc dau ciia khu dat

HD:

Goi chiéu rong ban dau ctia khu vuon lax (m ) (x>0 ) => chi€u dai ban dau ctua khu
vuon la 3x ...

1/ Dang chuyén dong( Quang dudng ,van tdc, thoi gian)
Bai 1 (Dang hai xe chuyén dong cung chiéu)

Hai xe may khoi hanh ciing mot luc dé di tir Sai Gon dén Viing Tau,xe tht nhét di v6i van
tdc 30 km/h , xe thi hai di véi van tdc 16n hon van tdc xe thtr nhat 1a 10km/h nén dén Viing
Tau sém hon xe thi nhat 1 gid.Tinh quing duong Sai Gon-Viing Tau?

Giai

Goi x(km) 1a quang dudng tir Sai Gon dén Viing Tau, (x>0)

Van tbc ( km/h) Thoi gian di ( h) Quang duong di ( km)
Xe thtr nhét 30 il X
30
Xe thir hai 30+10=40 X X
40

( Xe thir hai di v6i van toc 16n hon nén thoi gian di ciia xe thir hai it hon thoi gian di cia xe
thi nhat 13 1 gio )

Theo d& bai ta c6 phuong trinh:

X X
30 _4_0‘1 MSC 120 ( TG di cua xe thi nhit - TG di cua xe thit hai = 1 gio)
= 4x -3x=120

& x =120 (nhan)

Vay quang duong Sai Gon-Viing Tau la 120km




Bai 2 (Dang mot xe di, Vé)

Mot xe may di tir A dén B rdi quay vé A. Vén tdc lic vé 16n hon van tdc luc di 1a 15km/h,

nén thoi gian vé it hon thoi gian di 13 1 gio. Biét quang dudng AB 13 90km

Tim van toc lac di va van toc lac vé cua xe may

Giai

Goi x (km/h) 13 van tdc cta xe may lic ditr Adén B, (x>0)

Van toc ( km/h) Thoi gian (h) Quing dudong AB ( km)
Lic di tir A dén B X 20 90
X
U 90
Luc vé tr B dén A x+15 90
x+15

Theo dé bai ta c6 phuong trinh:

90 90

X mzl MTC: x(x+15)
=> 90( x+15) - 90x = x(x+15)
<= 90 x+1350 - 90x = x> + 15x
<> x*+ 15x-1350=0
<= x*-30x +45x - 1350=0
<= x(x —30) +45(x-30)=0
<= (x—30) (x+45)=0
<>x—-30=0hay x+45=0

<=>>x =30 ( nhan ) hay x=-45 (loai)

Vay vén toc lac di tir A dén B 13 30km/h

(TG di -TGvé=1 gio)

( Quy ddng va khir mau)

(tach 15x =-30x + 45x)

van tdc lac vé tir B dén A 13 x+15 = 30+15 = 45km/h




Bai 3 (Dang chuyén dong ) ( HS tu giai)

Mot xe may di tir A dén B rdi quay vé A. Vén toc lic vé 16n hon van tdc luc di 13 20km/h,
tong thoi gian di va vé 1a 5 gid. Biét quang duong AB 1a 120 km

Tim van tc lac di va van toc lac vé ciia xe may
HD:
Goi x (km/h) 13 van tdc cta xe may lic ditr Adén B, (x>0)

TG di + TG vé =5 gio => Lap phuong trinh.

Chii y: Cac dang bai tip giai bai toan bang cach 1ap phuong trinh rat phong pht va da dang,
trén day chi néu ra vai dang rat co ban, dién hinh,néu c6 thoi gian cac em tham khao thém
cac dang khéc & cac sach tham khdo mon toan 8 nhe !

Dan do:
1) Xem ky cac bai tap da giai

2) Lam cac bai 2,3,4,5 Dang Di¢n tich (DT), chu vi va bai 3 Dang chuyén dong

Chiic cac em lam bai thanh cong va nhé phan hdi vé GVBM.






